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DĚTI

V
ybavuji si je přesně. Předpoklady, jak se 
bude moje dítě chovat – tři hodiny bude 
spát, pak se probudí, nají, přebalím ho, 
pomazlím a zase usne. Postupné odlišnosti 
od teorie – kratší spánek, delší kojení, od-
ložení do postýlky a srdcervoucí pláč. Šok 
– ale tohle se přece nedá zvládnout, když 

ho dokola uhoupáváme vlastně až do dalšího kojení, po kterém 
se do deseti minut ozve bolavé bříško? Kde je teorie? Co dělám 
dnes špatně? Proč včera něco platilo a dnes je všechno jinak? 
Kdybych tehdy raději než délku spánku oproti minulému dni 
řešila jen daný okamžik! Spousta nesmyslného uvažování by 
mi nezatěžovala hlavu. A JEN bych tak pozorovala, co mi chce 
brouček vlastně sdělit.

Čtvrtý trimestr
Zásadní je jedna věc: sotva narozené miminko nemůže být ná-
ladové. Prochází „čtvrtým trimestrem“. Tahle doba by se dala 
specifikovat asi takhle: dítě se chce mít přesně tak, jak mu bylo 
v děloze. Vy mu to máte zajišťovat a zároveň po lžičkách denně 
ubírat, aby umělo žít ve velkém světě. Náplň prvních týdnů tak 

JEDEN DEN KOMPLETNĚ PROSPINKÁ 
S PAUZAMI NA KOJENÍ, DRUHÝ PROPLÁČE, 
AŤ DĚLÁTE COKOLI. VČERA NA NĚJ PLATILO 
JEMNÉ HOUPÁNÍ, DNES U NĚJ KŘIČÍ, AŽ 
SE PROHÝBÁ. JE SNAD TO VAŠE MIMINKO 
NÁLADOVÉ JAKO APRÍLOVÉ POČASÍ? A KDY 
HO KONEČNĚ TROCHU VÍC POCHOPÍTE?
PŘIPRAVILA: TEREZA VÍCHOVÁ

APRÍLOVÉ 
miminko

Zima nebo 
horko, utažená 
plenka, kolika…

proměnných  
je nespočet.

pokračování na str. 84
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Jak vypadá vaše typická návštěva u čerstvé 
maminky doma?  
Obvykle řeším problémy s kojením, neklidným spánkem, plačtivým 
a neprospívajícím miminkem. Někdy si mě maminky volají jen 
pro ujištění, že správně o děťátko pečují, jindy chtějí naučit, jak se 
s miminkem manipuluje, jak se koupe, ošetřuje, předchází, nebo již 
řeší baby koliku a mnoho dalšího.

To musí být náraz smutku ve dveřích…  
Když přijedu, vidím často naprosto zhroucenou, demoralizovanou 
a nesebevědomou maminku, která leckdy mluví přímo o „hororu“. Své 
dítě miluje, ale realita ji zaskočila. I když ji skoro neznám, jen svléknu 
kabát, pobídnu ji, ať mi vypráví, co ji trápí a mateřsky ji obejmu. 
Často se rozpláče jako malá holčička a většinou se jí trochu uleví, 
protože ode mě slyší, že prochází velmi zatěžkávací zkouškou, kterou 
ale zvládne a že za pár dní či týdnů bude nesrovnatelně lépe. Ale 
samozřejmě mě volají maminky, jejichž děti nejsou ty klidné a spavé.

A co miminko na první rychlý pohled?  
Někdy je slyším už na chodbě a tak poznám, do kterých dveří mířím, 
jindy je k neprobuzení a během kojení tomu není jinak, často je 

v jakémsi očekávání, že pochopíme, co chce a my budeme rychle 
a správně jednat. Obvykle leží třeba v krásné nazdobené postýlce, 
ale „navolno“ – nezachumlané, prokřehlé, se studenýma nožičkama 
a ručičkama, chybí mu obklopený, vyhřátý prostor. Jindy je 
v místnosti s 26 °C v čepičce pod tlustou dekou. Vždy si jsem ale jistá, 
že rodiče se snaží a dělají, co umí a pro dítě by se rozkrájeli.

S čím vším obvykle pomáháte?  
S ošetřením pupíku a návodem na správné přebalování, koupání. 
Vysvětluji prevenci koliky – učím masáž a cvičení pro podporu 
peristaltiky střeva, samozřejmě krmení – kojení, dokrmování, 
odsávání, manipulaci s miminkem, oblékání… Vždy se ale dostaneme 
na dvě velká témata – pláč a spaní. Proč miminko neusíná, proč spí 
u kojení, proč nespí v noci, proč se nebudí, když maminka potřebuje, 
proč se pořád budí?

Spánek je určitě velké téma. Pamatuji se, jak 
se syn pokaždé okamžitě vzbudil, když jsme ho 
položili do postýlky.  
To je typická situace. Dítěti trvá asi třicet minut, než se ponoří 
do hlubší fáze spánku. Vysvětluji maminkám, že kojení je dobré 

„Všechny předem řešíme, jaký bude mít miminko kočárek, 
vybavený pokojíček. Připravit se ale na šestinedělí, kdy čas 

musí plynout úplně jinak, neumíme.“

SIMONA LAZZARI 
dětská sestra v domácí péči, 
laktační poradkyně, dula, autorka 
knihy Vývoj dítěte v 1.–3. roce, 
dula-simona.cz

rozhovor 

vnímat  jako několikachodové menu. U „dezertu“, posledního 
chodu, kdy je miminko už přebalené, protože se během kojení 
pravděpodobně pokakalo, je odkrknuté, potřebuje třeba jen pár 
posledních loků na usnutí. Poté stačí od prsu odpojené miminko 
chovat na hrudníku maminky, pohodlně se opřít a čekat, až 
miminko usne hlubším spánkem. Doporučuji položit na miminko 
peřinku, ve které ho budu po nějaké chvíli přenášet a nechávat 
spinkat v postýlce. Peřinku jemně uvážu kolem miminka, uložím 
dítě do mírně boční polohy a začne-li se budit, jen ho jemně stisknu 
přes peřinku a drobně rozhoupu, aby mělo pocit, že je v náručí. 
Pomáhá, když potichu přidám šššš a postupně přestanu houpat.

Co všechno mu tím zajistím?  
Teplo na maminčině těle podporuje dobré trávení. Zvuk srdce dítě 
zklidňuje a „vrací do dělohy“, kysličník uhličitý, který vydechujeme, navíc 
dítěti pomáhá synchronizovat jeho zatím nepravidelný dech. Dokonce 
se zjistilo, že se až o 40 % snižují apnoické pauzy, které mohou být 
příčinou probuzení. Tento postup radím maminkám, které si stěžují, 
že se jejich miminku nedaří usnout a bdí a pláčou klidně do dalšího 
krmení. Vždycky je lepší předcházet problému s vleklým a chronickým 
pláčem, který miminko vysílí, dehydratuje, zahltí vzduchem a tím se 
přidají i bolesti bříška, dítě pak přetáhne spaní, nebo usíná po dlouhé 
době mnohem hůř a stává se z toho začarovaný kruh.

Máte recept na nevysvětlitelný pláč?  
Pozorování a pokus o pochopení, co k němu vedlo. Dokonce lze 
rozlišit i druhy pláče a jednotlivé hlásky a samohlásky, kterými 
vám dítě cosi sděluje, ale to už je vyšší mateřská, kam se maminky 
dostávají až po několika týdnech pečlivého vyhodnocování. Díky 
tomu snad brzy s předstihem zjistíte, co váš poklad potřebuje, 
protože jste včas zachytila signál, který špatný, nebo žádný 
pozorovatel nemá šanci rozpoznat. Základ všeho je jít do mateřství 
s tím, že prvních několik týdnů budeme trávit mezi ložnicí 
a koupelnou upnuté k miminku. Akceptovat, že bez nadsázky full 
time je málo. A pak jsou věci, které obvykle zafungují téměř u všech.

Co třeba?  
Tatínek, u kterého mimi necítí mateřské mléko, chová spící dítě  
na svém hrudníku, zatímco sleduje televizi – v pololeže, pohodlně 
opřený, v klidu dýchá. Dítě to cítí a je v sedmém nebi lehce přikryté 
peřinkou. Malým zázrakem na počkání je moment, kdy zoufale plačící 
dítě vezmu do vysokého klubíčka, jeho hlavičku si nechám zabořit  
do mého krku, spustím tiché šššš, uvedu je do prenatální polohy 
s nožičkama přitisknutýma k bříšku, jemně ho hladím po zádíčkách, 
poplácám po plence, maličko se houpu. A dítě je v klidu.

JEDNO AŽ DVOUTÝDENNÍ 
MIMINKO, SPOUSTA PLÁČE 
NA JEDNÉ I DRUHÉ STRANĚ 
A POCIT, ŽE TOHLE SE SNAD 
ANI NEDÁ PŘEŽÍT. SIMONA 
LAZZARI NAVŠTĚVUJE 
MAMINKY DOMA A RADÍ 
JIM SE VŠÍM, CO JE 
TŘEBA. I S „APRÍLOVÝM“ 
MIMINKEM.



84  DUBEN 2020

může být různá a jsou i děti, které se chovají jako v mých te-
oretických představách. Je jich ale méně než těch ostatních: 
ty potřebují kromě tepelného komfortu a pocitu sytosti také 
pevné objetí, náruč a zavinovačku, jemné houpání, blízký 
dech mámy nebo táty, šum. 

Každý den jinak
Proč je každý den s miminkem jiný a pravidla se v tom 
hledají postupně a pomalu? Dítě se dramaticky vyvíjí, má 
nárok na své „aprílové chování“ – ostatně ani vy nejste přece 
stabilní ve všech svých potřebách za všech okolností. Může se 
mu zpozdit trávení, může být přehřáté, nebo je mu zima. Má 
třeba víc utaženou plenku, než je příjemné. Polohu, která 
je mu už nepříjemná a samo ji zatím neumí změnit. Sucho 
v pusince nebo třeba koliku. Proměnných je tolik! A až při-
jdete na to, co pomohlo tentokrát, rozhodně to neznamená, 
že zítra máte vyhráno. 

Pozoruj mě, mámo!
Co by tedy mělo být hlavním mottem, abyste přežila první 
překotné týdny, kdy nevíte dne ani hodiny, co a jak dnes 

bude? Nechat plynout čas a své dítě co nejvíc pozorovat. 
Pak zjistíte, co přesně se vám snaží s různou kadencí „říct“. 
Další mateřské pravidlo do prvních týdnů? Už nikdy potom 
se nebude bezvýhradně opakovat: zcela vyhovět. Vyhovět 
neznamená rozmazlovat, před čímž vás budou možná varovat 
babičky. Vyhovět miminku znamená včas reagovat na jeho 
potřeby. A zabránit tak třeba několikahodinovému pláči. Dítě 
zatím neví, jak se má chovat mimo vaše tělo. Společně ho to 
učíte. Ale ne tím, že se nechá křičet a bude to tedy považovat 
za normu.

Náš svět a jeho normy
Když včas zachytíte jeho základní a biologické potřeby, ať už 
je to poptávka po náruči, vzájemné komunikaci, houpání, 
ukojení hladu nebo jen vytržení z pocitu samoty, zorientuje 
se ve velkém světě rychleji. A pochopí, že když dá najevo, že 
něco potřebuje, je tu rychle máma nebo táta. 
Je to norma, je to pocit správnosti a řádu a bezpečí, je to 
permanentní a spolehlivé ujištění, že tu jsem vítané a že se 
se mnou tady počítá. Jenom takhle se dá ověřit a uvěřit, že 
velký svět mimo dělohu je dobré místo pro život.  

CO VŠECHNO MŮŽE TAKÉ 
VÉST K PLÁČI?

  Není to vždy jen hlad nebo plná plenka, co stojí 
za nespokojeností miminka.

  Miminka jsou nerada ve volném prostoru, ideálně 
je jim v peřince nebo polštáři, které je obklopují 
a udrží tělesné teplo.

  Cípek plenky nebo nařasená peřinka kolem hlavič-
ky je dětem moc příjemná a rády se „noří“ do vyhřá-
tého prostoru jako kdysi v děloze. 

  Miminka nemají dostatečnou schopnost termo-
regulace, především hlídejte nožky, bavlněné tenké 
ponožky dávejte přímo na nohy, ne až na dupačky, 
někdy pomůže předem prohřát peřinku. Stejně 
snadno se miminka přehřívají, je třeba kontrolovat, 
zda nejsou zpocená, zarudlá. 

  Miminko pláčem požaduje nošení, chování, 
pohupování, vše, na co bylo zvyklé v děloze – tam to 
statické nikdy nebylo.

  Někdy je miminko jen přetažené a udolané vjemy, 
které nestíhá zpracovat, pak nejen chování, ale 
i masáž tělíčka mohou pomoct.

  Dalším důvodem k pláči je potřeba komunikace. 
Dítě volá po pozornosti a ověřuje si, že není samo, 
je to archetypální chování mláděte, které si k sobě 
poutá své rodiče. 

Využijte kojicí polštář na maximum

  KOJENÍ MŮŽE TRVAT I DESÍTKY MINUT, PŘI KTERÝCH SI 
ČASEM, KDYŽ MÁTE ZVLÁDNUTOU TECHNIKU, MŮŽETE 

I ODPOČINOUT, NAJÍST SE A NAPÍT, NAHLÉDNOUT 
DO TELEFONU, ZAPOSLOUCHAT SE DO HUDBY, 

KONVERZOVAT…

  MIMINKO MUSÍ BÝT V KOJICÍM POLŠTÁŘI POHODLNĚ 
„ZAPADLÉ“, TĚLÍČKEM VÁS OBKLOPUJE A JE 

VE ZVÝŠENÉ POLOZE, ABY DOBŘE TRÁVILO. I VÁM 
SE MUSÍ SEDĚT PŘÍJEMNĚ A POHODLNĚ, JINAK SI 

ZPŮSOBÍTE ZTUHLÁ ZÁDA, BOLEST HLAVY.  ČASTOU 
CHYBOU JE MÍT  DÍTĚ VODOROVNĚ JAKO „NA STOLE“ 

A NAHÝBAT SE K NĚMU.

  PŘED KOJENÍM SE OBKLOPTE VŠÍM, CO BYSTE MOHLA 
POTŘEBOVAT – VODA, TELEFON, OVLADAČ K TELEVIZI, 

KNÍŽKA, NĚCO K JÍDLU.  I
N
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